

登上宁波春晚,唱上央视!

年仅10岁的她是一位小越剧迷



杨语笑登上宁波春晚舞台。

“上台前很紧张,感觉心都要跳出来了,但是在舞台上表演就没有了紧张的感觉,看到这么多观众为我们鼓掌,我很开心!”1月24日晚,家住鄞州区福明街道新城社区的杨语笑登上了宁波春晚的舞台。当晚,她参加了节目《猜猜谁挂帅》的演出。舞台上,她跟其他小演员们一起头戴金盔压苍鬓,身穿铁甲战袍,饰演了小穆桂英,稚嫩却有力的唱腔回荡在演播厅,赢得了台下荧幕前观众的阵阵掌声。

杨语笑年仅10岁,但这已经不是她第一次登台演出了。2024年1月,她参与了央视节目《童声唱·唱游我家乡》的节目录制;当年5月份,她参加了宁波市第二届艺术培训成果展演的演出;10月,参加了新城社区第一届戏曲节……是一个经验丰富的小演员。

1 受奶奶影响喜欢上越剧

杨语笑喜欢上越剧,完全是受奶奶的影响。奶奶就是一位老戏迷,以前经常在家听越剧。“小时候,她都是听着越剧入睡的,不听一段就睡不着。”杨奶奶笑着说。而杨语笑真正接触越剧学习,源于学校的四点钟课堂,那时放学后的一小时学习,让她对越剧的兴趣越来越浓。

由于在课堂上的突出表现,杨语笑被老师选中进入宁歌艺术培训学校学习。每周她都会花大概3小时去学习唱腔。在学校学习之余,回到家也会勤勉练习,将学到的内容进行巩固。“我觉得越剧很好听,现在已经会唱好几个曲目了。”杨语笑说。

第一次外出表演是2023年10月3日,在天一阁的戏曲快闪。“出了一座五时门,三眼龙门过一层;前面有点闹盈盈,后面有些冷清清……”当时9岁的杨语笑带来的《九斤姑娘》惊艳全场。只见她身着戏服,迈着轻盈的步伐,举手投足间,尽显九斤姑娘的灵动。“大家都为我们鼓掌,给我们拍照。”观众的肯定,让杨语笑信心十足。

杨语笑的母亲罗玲玲告诉记者,去年2月,杨语笑还参加了《童声唱·唱游我家乡》节目,登上了央视。不过此次的宁波春晚,让她更为印象深刻。

2 入选宁波春晚节目

去年11月初,杨语笑幸运地入选宁波春晚《猜猜谁挂帅》节目。自此,每周五傍晚,她便去培训学校进行排练。在那里,她沉浸于穆桂英挂帅的世界,两小时里,一招一式、一腔一调,都学得极为认真。为了能准时上课,有时她只能在奔波的车上匆匆解决晚餐,尽管如此,她对越剧的热忱从未消减。

演出前的关键几天,她更是全身心投入。每天午后便早早来到演播厅,在后台等待彩排。漫长的等待与排练,结束时常常已是深夜11点半。

晚会直播当天,因为头套戴得非常紧,导致她恶心难受,眼眶中蓄满了泪水。但生怕弄花精心化好的妆容,她只能紧紧依偎在妈妈怀里,强忍着不让泪水落下。当激昂的音乐骤然响起时,她瞬间像是被注入了力量,马上化身成为坚韧小将,摆好顺风旗,精神抖擞地上台演出。“虽然镜头不多,但我是队伍中的一员,我要做好每一个动作,这样整个节目才会好看。”杨语笑说。

3 经常参加社区活动

作为新城社区的居民,杨语笑也经常参加社区活动,为居民带来精彩的越剧表演。去年10月,新城社区举办了第一届戏曲节,邀请全龄段戏迷登台表演,她便是其中一位。首届社区戏曲节从10月20日下午起,持续至10月24日晚,连续5天为新城社区及周边居民带来近30项戏曲节目,杨语笑表演的是《九斤姑娘》选段。

据悉,新城社区是由邵家、松下、张隘、柳隘、王家园五个村拆迁而来,很多村民张口就能唱一段甬剧,是有名的甬剧之乡。从村民到居民,但老底子爱听戏、爱唱戏的习惯并未改变。所以自社区成立之初,每年在重阳节到来之际,邀请居民上台表演戏曲,是新城社区不变的习惯。如今,从以前简单的重阳活动变身成戏曲节,新城社区不仅为居民带来丰富的文化大餐,也从中挖掘了许多戏曲达人。

记者 王悦宁 通讯员 褚燕玲 王丽丽

猜灯谜都有8国语言! 这个社区闹元宵很有“国际范”

“Got it!It's fire!”火红的英语灯谜前,来自塞尔维亚的Kristina兴奋地猜出了答案。2月8日,海曙区望春街道水岸心境社区联合共建单位在未来社区空中农场举行“灵蛇献瑞 元宵共融”蛇年元宵游园会活动。作为国际化社区,这里闹元宵的方式与别地有着些许不同,连猜灯谜都有8国语言,外籍友人和当地居民一起,欢乐闹元宵!

游园会现场洋溢着浓浓的节庆氛围,大红灯笼高高挂起,众多节庆挂饰把整个空中农场装饰得红红火火,仿佛连空气都带着温暖了几分。空中农场是水岸心境社区在辖区超市楼顶开辟出的一处“共享农场”,不少居民手痒想种菜时就会来这里逛逛,帮着一起照顾菜圃里的蔬菜。当天,这里成了闹元宵的游园场地。不管是藏在楼顶的农场,还是传统的闹元宵游戏,都成了外籍友人们好奇的元素。他们和当地居民们一起踢毽子、猜灯谜、投壶、套圈,虽然语言不通,但此刻,笑声和欢呼声却是一致的。来自斯里兰卡的马丽是投壶高手,手上的8支箭,竟用左手投中了7支,每投中一支,都有围观群众欢呼鼓励。来自孟加拉国的Jiko加入了踢毽子的队伍,他说,他的国家并没有毽子,这是他第一次踢毽子。但他是足球高手,竟用颠足球的方式成功让毽子上下翻飞起来。

最让外籍友人们暖心的,还是多国语种的猜灯谜环节。Kristina就是热心的猜谜高手,看见现场有小男孩苦苦思索着灯谜,她赶紧拿下了她猜中的英文灯谜,偷偷告诉男孩谜底。让她惊讶的是,现场的灯谜居然还有她的母语灯谜。“我听说元宵节是家庭团圆的日子,没想到在异国他乡还看到了自己国家的语言。忽然有点想家了。”Kristina暖心地告诉记者。

据了解,水岸心境社区是国际化社区。辖区里居住、工作着很多来自各个国家的国际友人。所以,这次闹元宵活动也没有把他们忘记,猜灯谜的区域里,除了中文、英文外,还增加了日语、韩语、俄语、阿拉伯语、菲律宾语等。水岸心境党委书记吴华告诉记者:“这些语种的选择,一部分是辖区里排摸到的外籍人员的母语,还有一部分是报名活动的外籍人员的语言。元宵节是全民狂欢的节日,我们希望每一位居民无论来自哪里,都能在社区找到家的温暖。”

在热热闹闹的氛围里,大家围在一起包了汤圆,马丽一边包一边说起了在她的国家斯里兰卡过新年的习俗,而英语成绩不错的初中生小陈同学则成了临时的翻译。还有外籍友人说起了她学习中文的艰难,附近的居民安慰她:“不用纠结语法规则,你只要说出来我们能懂!”在有些磕绊的唠嗑中,一大盆汤圆做好了,白烟蒸腾中,大家吃着暖呼呼的汤圆,说着汤圆的寓意,好像已经成了团团圆圆的一家人。

一场闹元宵,不仅让外籍友人们了解了元宵节的传统习俗,更让大家找到了跨越国籍的友谊。

记者 王昱汀 通讯员 陈洁 胡艳文/摄



外籍友人和当地居民一起做汤圆。